

Правоотношения супругов являются результатом правового регулирования международных семейных отношений. Под международными семейными отношениями следует понимать широкий круг отношений между супругами и бывшими супругами, которые возникли в сфере брака и семьи, осложненные иностранным элементом: заключение и расторжение брака, недействительность брака, личные неимущественные права и обязанности, имущественные отношения, включая брачный договор, алиментные обязательства по взаимному содержанию. Как отмечает В.Л. Толстых, «семейные отношения – отношения сложные по субъективному составу и по содержанию».

Правоотношения супругов с иностранным элементом, как любое правоотношение, урегулированное правом, включает в себя такие элементы как субъекты, объект и содержание правоотношений (взаимные личные неимущественные и имущественные права и обязанностями супругов). В свою очередь, иностранный элемент является основополагающей правовой категорией для международных семейных отношений. Наличие иностранного элемента в правоотношениях супругов находит свое отражение в субъектном составе (заключение брака с иностранцем, проживание супругов(а) за границей); в объекте правоотношения (нахождении за границей движимого и недвижимого имущества, принадлежащего супругам); юридическом факте, имеющим место за пределами государства (заключение брака за границей, заключение брачного договора).

В аспекте вышесказанного представляется предложить следующее доктринальное определение: «Правоотношения супругов с иностранным элементом – это общественные отношения, урегулированные нормами права, основанные на законе или договоре, возникающие по поводу взаимных прав и обязанностей супругов и бывших супругов, в результате заключения брака в установленном законом порядке и имеющие правовую связь с двумя и более правопорядками».

О.П. Максимчук
БарГУ (г. Барановичи)

К ВОПРОСУ О ПРАВОВОМ РЕЖИМЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ИНОСТРАННЫХ ГРАЖДАН В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Одним из основных факторов устойчивого социально-экономического развития любого государства является создание благоприятных условий для осуществления предпринимательской деятельности.

Участие иностранных граждан в предпринимательской деятельности в Республике Беларусь является приоритетным, поскольку позволяет привлечь иностранный капитал и тем самым позволяет устранить надобность в привлечении дорогих кредитных ресурсов.

Вопрос правового режима осуществления предпринимательской деятельности иностранными гражданами рассматривается в работах таких авторов как В.Н. Фисенко, В.Г. Тихини, С.С. Вабищевич, М.М. Богуславского, С.Э. Жилинского, В.В. Гущина, Ю.А. Дмитриева, В.С. Белых, О.А. Беляевой, Н.М. Коршунова.

Для понимания природы правового режима предпринимательской деятельности физических и юридических лиц необходимо исходить из общей характеристики правового режима, который выступает в качестве первичного по отношению ко всем остальным.

Правовой режим представляет собой совокупность нормативно закрепленных методов и средств правового регулирования, направленных на установление определенного порядка и правил взаимодействия в той или иной области общественных отношений.

Его также можно характеризовать как комплекс общественных отношений определенного вида деятельности, закрепленный юридическими нормами и обеспеченный совокупностью юридико-организационных средств.

Применительно к иностранным гражданам выделяют следующие виды правовых режимов: 1) режим национального пребывания – предоставление иностранным гражданам

такого объема прав, свобод и обязанностей, которым пользуются граждане данного государства; 2) преференциальный режим – особый льготный экономический режим, предоставляемый одним государством гражданам другого без распространения на третьи страны; 3) режим наибольшего благоприятствования – предоставление гражданам каждой из договаривающихся стран такого режима, которым пользуются граждане третьего государства и который является наиболее благоприятным; 4) режим реторсий – ответные, ограничивающие права и свободы иностранных граждан меры, принимаемые государством в ответ на дискриминационные меры другого государства.

Положения о правовом режиме предпринимательской деятельности иностранных граждан содержатся в таких нормативных актах как: Конституция Республики Беларусь от 15 марта 1994 г.; Гражданский кодекс Республики Беларусь от 7 декабря 1998 г.; Закон Республики Беларусь от 04.01.2010 г. № 105-З «О правовом положении иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь».

Законодательство Республики Беларусь гарантирует защиту прав и законных интересов иностранных граждан, осуществляющих предпринимательскую деятельность в Республике Беларусь.

Таким образом правовой режим иностранных граждан для осуществления предпринимательской деятельности следует рассматривать как совокупность предоставленных указанным лицам прав и обязанностей, устанавливаемых национальным законодательством и международными договорами страны пребывания в определенной области гражданских отношений.

А.И. Манцевич, Т.В. Куркина
Филиал БГЭУ «Минский
торговый колледж» (г. Минск)

ФАКТОРЫ И МОТИВЫ РАЗВИТИЯ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В МАЛОМ БИЗНЕСЕ

Новые предприятия создаются в любых условиях, несмотря на экономические спады, инфляцию, высокую плату за кредит, отсутствие необходимой инфраструктуры, неопределённость будущего и высокую степень риска. Открытию любой новой компании предшествует решение человека круто изменить свой образ жизни и стать предпринимателем.

Каждое такое решение принимается исходя из конкретной ситуации.

Ведущим побудительным мотивом для предпринимателей служит получение прибыли, необходимой для развития предпринимательской фирмы, расширения своего дела и стимулирования занятых работников. При изучении зарубежного опыта развития предпринимательства и малого бизнеса исследования показывают, что это не является определяющим мотивом. Он как бы заранее обусловлен, потому что без получения прибыли предприниматель не может продолжить начатое дело, предприятие не сможет саморазвиваться и совершенствоваться

Таким образом, наиболее существенными мотивами при организации собственного дела являются стремление человека улучшить своё экономическое, материальное и социальное положение в обществе, объективное желание жить лучше самому и его семье.

Среди других мотивов предпринимательской деятельности можно отметить следующие:

- возможность самовыражения личности;
- желание граждан законным путём повышать свои доходы;
- возможность заниматься активным, приносящим дополнительный доход видом деятельности.